
2012年山东潍坊物理
第1卷(选择题  35分)

一、本题共15小题，共35分．l一10小题，每个小题给出的四个选项中，只有一个是

    正确的．选对的每小题得2分．ll—15小题。每个小题给出的四个选项中。至少

    有一个是正确的．选对的每小题得3分．选对但不全的得2分。选错或不选的得0

    分．选出答案后。用28铅笔将答题卡上对应的答案标号涂黑

1．在国际单位制中，长度、质量和时间的单位分别是

  A．米(m)、千克(kg)、小时(h)     B．千米(km)、千克(kg)、小时(h)

  C．米(m)、千克(kg)、秒(s)       D．米(m)、牛顿(N)、秒(s)

2．我们生活在充满声音的海洋里，歌声、风声、汽车喇叭声……．这些不同的声音具

  有不同的特性，在繁华闹市区设立的噪声检测器是测定声音的

  A．响度    B．音调    C．音色    D．频率

3．2011年4月，我国成功发射了第八颗北斗导航卫星，目前北斗卫星导航系统已应用

  于测绘、电信、减灾救灾等诸多领域，该系统传递信息主要依靠

  A．次声波    B．微波    C．超声波    D．光波

4·下列几种现象中，由于光的反射形成的是
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    A．海市蜃楼           B桥在水中      C．花在放大         D雨后天空出

                           形成倒影          镜中成像          现的彩虹

5．关于声现象，下列说法正确的是

  A．声音越宏亮，在空气中传播的就越快

  B．超声波在真空中也能传播

  C．女生发出的声音比男生发出的声音传播的快

  D．声波能够传递信息和能量

6．让一束光斜射向一块玻璃砖．这束光射入玻璃和射出玻璃后的光路正确的是
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7．下列说法正确的是

  A．夏天，我们看到冰糕冒“白气”，这是一种升华现象

  B．冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室外空气中的水蒸气凝华而成的

  C．利用干冰人工增雨．是因为干冰能迅速升华放热

  D．高压锅能很快煮熟饭菜，最主要的原因是增大了锅内的压强，提高了水的沸点

8．如图所示，小车处在水平桌面上，用轻绳跨过定滑轮与钩码相连，在轻绳的拉力作
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用下沿桌面做匀速运动．若突然剪断轻绳，则小车
A．将继续向前匀速运动

B．运动的将越来越慢

C．将立即停止运动

D．受的摩擦力将越来越大
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 9．如图所示，电路中R1的阻值为6Ω．闭合开关S
  电流表A1的示数为1．2 A，电流

表A2的示数为0．3A，则R2的阻值是

  A．18Ω    B．24Ω
  C．6Ω     D．3Ω
10．把蜡烛放在距离凸透镜50cm的某一位置时
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在透镜另一侧得到一个清晰的、倒立的、 缩

小的像．则此凸透镜的焦距不可能是

  A．10cm    B．20cm

  C．30cm    D．5cm
11．关于温度、内能和热量．以下说法正确的是

    A．温度越高的物体所含的热量一定越多

    B．温度相同的两个物体间不会发生热传递

    C．00C的冰变成00C的水，温度不变，内能不变

    D．任何物体都具有内能，通过摩擦可增大冰块的内能

12．许多物理学家在科学发展的历程中作出了杰出的贡献．下列说法符合历史事实的是

    A．伽利略发现了万有引力定律

    B．焦耳首先发现了电流的热效应

    c．牛顿最早通过实验研究了光的色散现象

    D．奥斯特首先发现了电流的磁效应

13．自行车是一种简便的交通工具，从它的构造和使用过程中，可发现许多与物理有关
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  的知识．下列说法正确的是

A．自行车轮胎上凹凸不平的花纹，是为了增大摩擦力

B．骑自行车上坡过程中，走“s”形路线更省力

C．自行车刹车手闸是—个费力杠杆，急刹车时要用力握紧

D．自行车上的红色尾灯能自行发光，晚上能提醒汽车司

  机注意

14·市场上一些不法商贩常用纯净水冒充价格较高的矿泉水对外出售．矿泉水中含有人

    体所需的多种矿物质，导电能力较强．纯净水是用自来水经过多层过滤后得到的饮

    用水，矿物质含量较少，导电能力较差．小明根据这两种水导电能力不同这一特

    点，设计了如图所示的装置，验证他家购买的水是不是矿泉水．P、Q是相同的两
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    根细长玻璃管，P内装满已知矿泉水，Q内装满待测的“矿泉水”．单刀双掷开关S从1拨到2时

A．若电压表示数不变，则Q内是纯净水

B．若电压表示数不变，则Q内是矿泉水

C．若电压表示数变小，则Q内是纯净水

D．若电压表示数变小，则Q内是矿泉水

15．今年入春以来，我市降水偏少，干旱较为严重．小华家利用晚上时间浇灌麦田，为

    了照明，他用长导线将电从家中接到田间，所接灯泡型号为220V 100W，通电后，

    发现该灯泡明显比家中相同型号的灯泡暗．他用电流表测得导线中的电流为0．4A，

    由此可知(灯泡电阻不变)

    A．导线的发热功率为10．56W

    B．导线的发热功率为12W

    c．灯泡的实际功率为88W

    D．灯泡的实际功率为77．44W

第Ⅱ卷(非选择题共65分)

说明：第Ⅱ卷共4页．用钢笔或圆珠笔(作图可用铅笔)将解答直接写在试卷上

二、填空题l本大题共4小题，共l6分)
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    16， (4分)照相机镜头的作用相当于一个

       透镜；显微镜的目镜是一组透镜，它的作用相
当于一个       透镜．在甲乙两幅示意图中，矫正
近视眼的是       ；矫正远视眼的是       ．(填

“甲”或“乙”)
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17．(4分)发电机是根据       原理制成的．电动机是根据通电线圈在磁场中受力转动制成的．电风扇的主要部件是电动机，电风扇正常工作时，电动机把    能转化为       能和       能。
18.（4分）如图所示，用两个定滑轮和一个动滑轮组成滑轮组，每个滑

轮重为30N．用这个滑轮组把重300N的物体匀速提升2m，不计绳重及摩擦，

则拉力F大小是     N，滑轮组的机械效率为     ．
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 19．(4分)在一只硬纸筒上绕多匝漆包线，做成一个螺线管P，将它接人如图所示的电路中，再将小磁针放在螺线管附近，闭合开关后，小磁针静止时的指向如图中所示．请在图中标出电源的“+”、“一”极，并画出螺线管周围磁感线的分布情况(画出5条线)

三、实验题(本大题共5小题，共30分)
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  20．(6分)小强同学用托盘天平测量一块橡皮的质

量，调节天平平衡时，将游码调到0刻度后，发现指针

停在分度盘的右侧，如图甲所示．要使天平平衡，应使
右端的平衡螺母向         移动．天平平衡后，在左
盘放橡皮，右盘添加砝码，向右移动游码后．指针停在分度盘中央，所加砝码数值和游
码的位值如图乙所示：则橡皮的质量是         g．如果调节天平平衡时，忘记将游码

调到0刻度，则他测量的橡皮质量比真实值         。

21·(7分)在研究性学习活动中，小美同学用如图所示的电路探究导体的电阻跟

哪些因素有关．她选取了6根金属丝．其材料、规格和测得的电压、电流值如下表所

示，并计算出了每一根金属丝的电阻值．
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(1)请你利用代号为①②③的三组数据，在坐标纸中画出R-L图线。
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(2)金属代号为         的3根导线是用来探究导体的电阻与横截面积的关系的，金属丝代号为       的2根导线是用来探究导体电阻与材料的关系。
(3)根据表中数据所反映出的规律．可推知代号为⑦的金属丝的电阻值，请将结果填在表中。

 22．(4分)小丽要研究金属圆柱体受的浮

力与浸没在水中深度h的关系，实验装置如图甲

所示．在弹簧测力计下挂一个金属圆柱体，测出
金属圆柱体的重力，然后让圆柱体缓慢地浸入水
中，从圆柱体底面刚接触水面开始，到完全浸没
水中(来接触容器底部)，记录圆柱体浸入水中

不同深度h时测力计的示数，并得到测力计示数
F1和圆柱体受的浮力F2随h变化的图像如图乙

所示，图中能够反映浮力F2随h变化的图像是            （填①或②）；从图中可以看出金属圆柱体与水的密度关系是ρ金     2ρ水。（填“>”“ <” 或“ =”）

 23·(5分)蚊香生产者为了节约原料和用户使用方便，要根据蚊香的燃烧速度生

产规格不同的各种蚊香．有一种蚊香如图所示，请你设计一个实验，测出该蚊香正常
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燃烧的速度，要求：
    (1)写出所需要的器材；

    (2)说明测量方法．

    24．(8分)要测量某电阻的阻值，实验桌上有下列器材：电流表A(0—0．6A)，

电压表V(0一3V)，电源4．5v，滑动变阻器R，开关，导线，待测电阻Rx(约6Ω左

右)．实验要求：多测几组数据且两电表都不能超过其量程．

    (1)根据电路图用笔画线代替导线，将实物电路连接好．
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’  (2)实验时，电路中允许通过的最大电流为       A．

    (3)在连接电路时，有R1（12Ω 1A)和R2(3Ω 2A)两种滑动变阻器，要保证实验顺

利进行，应选        (填R1或R2)

 四、计算题(本大题共2小题，共l9分．解答时应写出必要的文字说明、公式和重要的计算步骤．只写出最后答案的不能得分)
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  25．(8分)研究性学习在潍坊各校广泛开展，小红对家中的电热

水壶进行了认真的观察与研究．她查看了如下表所示的电热水壶说明书
上的有关数据，并测出了容量刻度线到壶底的高度为16cm，然后加水至

容量刻线后，放到加热座上，加热座面积与壶底面积相同．她提出了以

下几个问题．请你给予解答．(壶壁厚度不计。ρ水=1．0×103kg／m3，取

g=10N/kg)

	  品脾
	  乐力迭
	    型号
	KE-l80GD

	是否调温
	  不可调
	  额定功率
	    1500W

	电源电压
	    220V
	    重量
	    0.6kg

	  容量
	  1.8L
	  壶底面积
	  200cm2

	  品质
	    优
	    产地
	    江南


  (1)水对壶底的压力是多大；

  (2)壶对加热座的压强是多大；

  (3)为把壶中开水倒入暖瓶中。

小红需将壶慢慢提高20cm，求小红

要做多少功．
26．(11分)寿光是闻名全国的蔬菜之乡，一年四季向全国各地供应优质新鲜蔬菜。右下图为寿光三元朱村所建的密封冬暖蔬菜大棚示意图．大棚东西走向，长度为
lOOm，容积为2×l03m3，大棚顶部长方形塑料薄膜的宽度为l0m．空气的比热容为

1．0×103J／(kg·oC)．
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    (1)天气晴朗的某天，从早上8点到中午12

点，棚内温度由150C升高到350C，塑料薄膜每平

米每小时透过的光能量平均为3×104J．透射到棚

内的光能量全部被棚内空气吸收，但由于内外温
差较大，所吸收的能量有60％又散失到大棚外．

求棚内气体的密度．
    (2)阴天时，要在塑料薄膜上面覆盖厚厚的草帘，并改用电炉子为大棚取暖，大

棚内气体吸收的热量为电炉子释放热量的
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3

，要想用2h将棚内温度由l5oC升高到

35oC，需要将多少个阻值为24．2Ω的电炉子并联接人到220V的电路中?
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